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2. The booklet contains 60 questions. 
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50 iz’uksa dks dsoy nh xbZ OMR vkUlj&’khV ij gh 
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vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. okuLifrd izlkj.k dh nkc dh fdl fof/k esa 

^LQSxue ekWl* ?kkl dk mi;ksx fd;k tkrk  

gS \ 

 
1. In which layering method of  

propagation ‘sphagnum moss’ grass is  

used ? 

(A) fljk nkc  (A) Tip layering 

(B) Vhyk nkc  (B)  Mound layering 

(C) ok;q nkc  (C)  Air layering 

(D) [kkbZ nkc  (D)  Trench layering 

2. dsys dk O;kolkf;d :i ls izlkj.k gksrk gS % 
 

2. Banana is commercially propagated by : 

(A) ?kudan ls  (A) Corm 

(B) vUr%HkwLrkjh ls  (B)  Suckers 

(C) izdUn ls  (C)  Rhizome 

(D) dUn ls  (D)  Tuber 

3. izlkj.k dh NYyk p’ek fof/k viuk;h tkrh  

gS % 

 
3. Ring budding method of propagation is 

applied in : 

(A) csj esa  (A) Ber 

(B) vkM+w esa 
 (B)  Peach 

(C) ‘kgrwr esa  (C)  Mulberry 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

4. foVkfeu lh dh ek=k fdlesa lokZf/kd gksrh  

gS \ 

 
4. Vitamin C content is highest in this  

fruit : 

(A) uhcw  (A) Citrus 

(B) vk¡oyk  (B)  Aonla 

(C) ckjckMksl psjh  (C)  Barbados cherry 

(D) ve:n  (D)  Guava 



 

AG-406 ( 4 )  Set-D 

5. bueas ls dkSu&lk ,d chti=h gS \ 
 

5. Which one is monocot ? 

(A) dVgy  (A) Jackfruit 

(B) [ktwj  (B)  Date palm 

(C) vke  (C)  Mango 

(D) lsc  (D)  Apple 

6. dsUnzh; miks‛.k ckxokuh laLFkku dgk¡ ij fLFkr 

gS \ 

 
6. Central Institute of Subtropical 

Horticulture (CISH) is located at : 

(A) okjk.klh  (A) Varanasi 

(B) dkuiqj  (B)  Kanpur 

(C) y[kuÅ  (C)  Lucknow 

(D) fnYyh  (D)  Delhi 

7. ^bafM;u gkWVhZdYpj* if=dk dkSu izdkf’kr 

djrk gS \ 

 
7. The journal ‘Indian Horticulture’ is 

published by : 

(A) lh- ,l- vkbZ- vkj-  (A) CSIR 

(B) vkbZ- lh- ,- vkj-  (B)  ICAR 

(C) vkbZ- ,- vkj- vkbZ-  (C)  IARI 

(D) vkbZ- vkbZ- ,p- vkj-  (D)  IIHR 

8. csj eas p’ek p<+kus dk mi;qDr le; gS % 
 

8. Best time of budding in ber is : 

(A) tqykbZ&vxLr  (A) July-August 

(B) flrEcj&vDVwcj  (B)  September-October 

(C) ebZ&twu  (C)  May-June 

(D) Qjojh&ekpZ  (D)  February-March 
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9. vkbZ- vkbZ- ,p- vkj- fLFkr gS % 
 

9. IIHR is located at : 

(A) dsjy eas  (A) Kerala 

(B) dukZVd eas  (B)  Karnataka 

(C) mŸkj izns’k eas  (C)  Uttar Pradesh 

(D) if’pe caxky eas  (D)  West Bengal 

10. vR;f/kd e`nk dh ih- ,p- ds fy, mi;qDr 

Qy gS % 

 
10. Fruit crop suitable for high soil pH is : 

(A) vk¡oyk  (A) Aonla 

(B) csj  (B)  Ber 

(C) ve:n  (C)  Guava 

(D) vukj  (D)  Pomegranate 

11. Hkkjr dk lokZf/kd Qy iSnk djus okyk jkT; 

gS % 

 
11. Largest fruit producing state of India is : 

(A) egkjk‛Vª  (A) Maharashtra 

(B) vkU/kz izns’k  (B)  A. P. 

(C) xqtjkr  (C)  Gujarat 

(D) mŸkj izns’k  (D)  U. P. 

12. O;kolkf;d :i ls uhcwoxhZ; Qykas eas Qy 

iru dks jksdus ds fy, fdl o`f) fu;ked dk 

iz;ksx fd;k tkrk gS \ 

 
12. Growth regulator commercially used for 

control for fruit drop in citrus : 

(A) ,u- ,- ,-  (A) NAA 

(B)  2, 4-D  (B)  2, 4-D 

(C) vkbZ- ch- ,-  (C)  IBA 

(D) vkbZ- ,- ,-  (D)  IAA 
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13. vke dk Qy ,d vPNk lzksr gS % 
 

13. Mango fruit is a good source of : 

(A) foVkfeu , dk  (A) Vitamin A  

(B) foVkfeu lh dk  (B)  Vitamin C 

(C) jkbcks¶ysfou  dk  (C)  Riboflavin 

(D) isfDVu dk  (D)  Pectin  

14. iihrs ds ,d gsDVs;j ds fy, fdrus xzke cht 

nj dh vko’;drk gksrh gS \ 

 
14. How much requirement of seed rate of 

papaya for one hectare ? 

(A) 100 150 xzke  (A) 100–150 gram 

(B) 250 300 xzke  (B)  250–300 gram 

(C) 50 100 xzke  (C)  50–100 gram 

(D) 350 500 xzke  (D)  350–500 gram 

15. ^d`‛.kk* ,oa ^dapu* iztkfr;k¡ gSa % 
 

15. ‘Krishna’ and ‘Kanchan’ are the varieties  

of : 

(A) vaxwj dh  (A) Grape 

(B) vk¡oyk dh  (B)  Aonla 

(C) ve:n dh  (C)  Guava 

(D) uk’kikrh dh  (D)  Pear 
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16. ^gkWVhZdYpj* ‘kCn dh mRifŸk fdl Hkk‛kk ls gqbZ 

gS \ 

 
16. The term ‘Horticulture’ is derived from : 

(A) ySfVu  (A) Latin 

(B) xzhd  (B)  Greek 

(C) if’kZ;u  (C)  Persian 

(D) vaxzsth  (D)  English 

17. vUrjkZ‛Vªh; ckxokuh laLFkku dgk¡ fLFkr gS \ 
 

17. International Institute of Horticulture is 

situated at : 

(A) czkthy  (A) Brazil 

(B) bVyh  (B)  Italy 

(C) ;w- ,l- ,-  (C)  U. S. A. 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

18. ve:n eas O;kolkf;d izlkj.k fdl fof/k ls 

fd;k tkrk gS \ 

 
18. Commercial method of propagation in 

Guava is : 

(A) bukfp±x   (A) Inarching 

(B) LVwÇyx  (B)  Stooling 

(C) xwVh  (C)  Air layering 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

19. iukek foYV Qaxl tfur jksx gS % 
 

19. Panama wilt is fungal disease of : 

(A) vkM+w dk  (A) Peach 

(B) uk’kikrh dk  (B)  Pear 

(C) lsc dk  (C)  Apple 

(D) dsyk dk  (D)  Banana 
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20. fo’o ds fdl ns’k eas Qy mRiknu lcls 

vf/kd gksrk gS \ 

 
20. Which country is the largest producer of 

fruits in the world ? 

(A) Hkkjr  (A) India 

(B) phu  (B)  China 

(C) ;w- ,l- ,-  (C)  U. S. A. 

(D) czkthy  (D)  Brazil 

21. Hkkjr dk jk‛Vªh; Qy dkSu&lk gS \ 
 

21. Which is the National fruit of India ? 

(A) vke  (A) Mango 

(B) iihrk  (B)  Papaya 

(C) dsyk  (C)  Banana 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

22. dkSu&lk ,d ‘khrks‛.k Qy ugha gS \ 
 

22. Which one is not a temperate fruit ? 

(A) lsc  (A) Apple 

(B) vkM+w 
 (B)  Peach 

(C) vuUukl  (C)  Pineapple 

(D) uk’kikrh  (D)  Pear 

23. fVªLVhtk ,d ok;jy jksx gS % 
 

23. Tristeza is a viral disease of : 

(A) ve:n dk  (A) Guava 

(B) vke dk  (B)  Mango 

(C) uhcwoxhZ;  (C)  Citrus 

(D) vaxwj dk  (D)  Grapes 
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24. flLVesfVd ikseksykWth ds firk dkSu  

gSa \ 

 
24. Who is the father of Systematic  

Pomology ? 

(A) MkfoZu  (A) Darwin 

(B) Mh dsuMksys  (B)  De Candolle 

(C) easMy  (C)  Mendel 

(D) ySekdZ  (D)  Lamarck 

25. iihrk dh fdl fdLe esa lcls vf/kd iisu 

ik;k tkrk gS \ 

 
25. The maximum papain yielding papaya 

variety is : 

(A) dks;EcVwj&2  (A) Co-2 

(B) dks;EcVwj&5  (B)  Co-5 

(C) dks;EcVwj&6  (C)  Co-6 

(D) dks;EcVwj&3  (D)  Co-3 

26. vke dh mPp l?ku ckxokuh gsrq mi;qDr 

fdLe gS %  

 
26. Suitable variety of mango for high 

density orcharding is : 

(A) n’kgjh  (A) Deshehari 

(B) vkezikyh  (B)  Amrapali 

(C) efYydk  (C)  Mallika 

(D) uhye  (D)  Neelam 
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27. vke dh cgqHkwz.kh; fdLe gS % 
 

27. Polyembryonie variety of mango is : 

(A) pUnzdju  (A) Chandrakaran 

(B) jRuk  (B)  Ratna 

(C) efYydk  (C)  Mallika 

(D) uhye  (D)  Neelam 

28. dkxth uhcw 
---------------------- 

ds fy, vPNk lwpd gSA 
 

28. Kagzi lime is the best indicator for : 

(A) yhQ dyZ  (A) Leaf curl 

(B) fVªLVhtk  (B)  Tristeza 

(C) tkbyksiksjksfll  (C)  Xyloporosis 

(D) ,DtksdksfVZl  (D)  Exocortis 

29. yfyr mUur’khy fdLe gS % 
 

29. Lalit is improved cultivar of : 

(A) ve:n dh  (A) Guava 

(B) csj dh  (B)  Ber 

(C) lsc dh  (C)  Apple 

(D) iihrs dh  (D)  Papaya 

30. lsc ds ckx dk [krjukd dhV gS % 
 

30. Serious pest in Apple orchard is : 

(A) dSVjfiyj  (A) Caterpillar 

(B) owyh ekgw  (B)  Wooly Aphids 

(C) lutks’k Ldsy  (C)  Sanjose scale 

(D) fFkzIl  (D)  Thrips 
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31. Hkkjr eas vf/kd ve:n mRiknd jkT; gS % 
 

31. Largest guava producing state in India is : 

(A) iatkc  (A) Punjab 

(B) mŸkj izns’k  (B)  Uttar Pradesh 

(C) fcgkj  (C)  Bihar 

(D) dukZVd  (D)  Karnataka 

32. dkSu&ls Qyksa eas yksgk dk vPNk lzksr ik;k 

tkrk gS \ 

 
32. Which fruit is the good source of  

iron ? 

(A) uk’kikrh ,oa vkM+w  (A) Pear and Peach 

(B) vke ,oa dsyk  (B)  Mango and Banana 

(C) [ktwj ,oa djksank  (C)  Date and Karonda 

(D) ve:n ,oa iihrk  (D)  Guava and Papaya 

33. vf/kd ids dsys esa lqxU/k dk dkj.k gS % 
 

33. Aroma of overripe banana is due to : 

(A) Mkb,ykby izksikby  (A) Diallyl propyl 

(B) vkblksisaVkukWy  (B)  Isopentanol 

(C) gSDlkuy  (C)  Hexanal 

(D) ,ykby izksikby  (D)  Allyl propyl 

34. yhph eas Qyksa dk QVuk fdldh deh ds 

dkj.k gksrk gS \ 

 
34. Fruit cracking in Litchi is due to 

deficiency of : 

(A) cksjkWu  (A) Boron 

(B) eSXuhf’k;e  (B)  Magnesium 

(C) dSfY’k;e  (C)  Calcium 

(D) ukbVªkstu  (D)  Nitrogen 
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35. ohohiSjl ns[kh tkrh gS % 
 

35. Viviparus is observed in : 

(A) ,oksdkMks esa  (A) Avocado 

(B) dksdksvk esa  (B)  Cocoa 

(C) dVgy esa  (C)  Jackfruit 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

36. vaxwj eas fufQu i)fr VªsÇux dh [kkst feLVj 

fofy;e fufQu us dh % 

 
36. Kniffin system of training in grape was 

developed by Mr. William Kniffin in : 

(A) jkse esa  (A) Rome 

(B) U;w;kWdZ ¼;w- ,l- ,-½ esa  (B)  New York (U. S. A.) 

(C) Hkkjr esa  (C)  India 

(D) Ýkal esa  (D)  France 

37. fuEufyf[kr vaxwj dh fdLeksa esa ls dkSu&lk 

dsu izwUM ugha gS \ 

 
37. Which of the following grape varieties is 

not a can pruned ? 

(A) vukc&,&’kkgh  (A) Anab-e-Shahi 

(B) FkkWEilu lhMySl  (B)  Thompson Seedless 

(C) iwlk lhMySl  (C)  Pusa Seedless 

(D) C;wVh lhMySl  (D)  Beauty Seedless 

38. fd’kfe’k csyh fdldh fdLe gS \ 
 

38. Kishmish Belly is a variety of : 

(A) lsc  (A) Apple 

(B) vaxwj  (B)  Grape 

(C) uk’kikrh  (C)  Pear 

(D) vkM+w 
 (D)  Peach 
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39. jksi.k dh fdl i)fr esa oxkZdkj i)fr dh 

rqyuk esa 15% vf/kd ikS/ks jksfir gksrs gSa \ 

 
39. The planting system which 

accommodates 15% more plants than 

square system is : 

(A) vk;krkdkj i)fr  (A) Rectangular system 

(B) ‚kV~Hkqtkdkj i)fr  (B)  Hexagonal system 

(C) iwjd i)fr  (C)  Filler system 

(D) dUVwj i)fr  (D)  Contour system 

40. vkbZ- ,- ,- dh [kkst fdl Mp oSKkfud ds 

}kjk lu~ 1934 esa dh xbZ \ 

 
40. IAA was discovered by a Dutch scientist 

in 1934 : 

(A) eqyj  (A) Muller 

(B) fÝLV csUV  (B)  Frist Went 

(C) usYlu  (C)  Nelson 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

41. ^vèr lkxj* iztkfr gS % 
 

41. ‘Amrit Sagar’ is a variety of : 

(A) vke dh  (A) Mango 

(B) dsyk dh  (B)  Banana 

(C) iihrk dh  (C)  Papaya 

(D) ve:n dh  (D)  Guava 

42. if’peh mŸkj izns’k eas vke ds O;kolkf;d 

izlkj.k dh lcls mi;qDr fof/k gS % 

 
42. Most commercial method of propagation 

of mango in western U. P. is : 

(A) LVwÇyx  (A) Stooling 

(B) bukfp±x  (B)  Inarching 

(C) ys;fjax  (C)  Layering 

(D) ohfu;j dye  (D)  Veneer grafting 
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43. yhph dk i.kZ >qylu fdldh deh ds dkj.k 

gksrk gS \ 

 
43. Litchi leaf scorching is associated with 

deficiency of : 

(A) ukbVªkstu  (A) N 

(B) QkWLQksjl  (B)  P 

(C) dSfY’k;e  (C)  Ca 

(D) iksVSf’k;e  (D)  K 

44. dsys ds :ikUrfjr ruk dks dgrs gSa % 
 

44. Modified stem of banana is called : 

(A) ryokj var%HkwLrkjh  (A) Sword sucker 

(B) jkbtkse  (B)  Rhizome 

(C) ty var%HkwLrkjh  (C)  Water sucker 

(D) dkWeZ  (D)  Corm 

45. #b;k ekgw ds izfr lgu’khy lsc dk ewyo`Ur 

gS % 

 
45. Wooly Aphid resistant rootstock of  

apple is : 

(A) ,e&27  (A) M-27 

(B) ,e&16  (B)  M-16 

(C) nksuksa (A) ,oa (A)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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46. lsc dk vfr ckSuk ewyòUr gS % 
 

46. Ultradwarf rootstock of apple is : 

(A) ,e&27  (A) M-27 

(B) ,e&16  (B)  M-16 

(C) jkscLVk  (C)  Robusta 

(D) ,e&9  (D)  M-9 

47. lsc ds cht ds Lrjhdj.k ds fy, vuqdwyre 

rkieku gS % 

 
47. Optimum temperature for the 

stratification of apple seed is : 

(A) 8°C  (A) 8°C 

(B)  0°C  (B)  0°C 

(C)  10°C  (C)  10°C 

(D)  4°C  (D)  4°C 

48. iihrs dh mHk;Çyxh fdLe gS % 
 

48. Hermaphrodite variety of papaya is : 

(A) lksyks  (A) Solo 

(B) dks;EcVwj&1  (B)  Co-1 

(C) iwlk fMyhf’k;l  (C)  Pusa Delicious 

(D) dks;EcVwj&2  (D)  Co-2 
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49. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ukWu&DykbesfDVªd 

Qy gS \ 

 
49. Which of the following is the non-

climacteric fruit ? 

(A) yhph  (A) Litchi 

(B) vke  (B)  Mango 

(C) lsc  (C)  Apple 

(D) dsyk  (D)  Banana 

50. vdkZoVh chtjfgr vaxwj dh ladj fdLe gS] 

tks vkbZ- vkbZ- ,p- vkj- caxykSj ls fodflr 

dh xbZ gSA budk ØkWl gS % 

 
50. Arkavati is seedless grape hybrid 

developed at IIHR, Bangalore is a cross 

between : 

(A) cSaxykSj Cyw vkSj vukc&,&’kkgh  (A) Bangalore Blue and Anab-e-Shahi 

(B) CySd pEik vkSj FkkWEilu lhMySl  (B)  Black Champa and Thompson 

Seedless 

(C) cSaxykSj Cyw vkSj CySd pEik  (C)  Bangalore Blue and Black Champa 

(D) vukc&,&’kkgh vkSj CySd pEik  (D)  Anab-e-Shahi and Black Champa 

51. iihrs esa jax iSnk djus ds fy, ftEesnkj 

fixesaV gS % 

 
51. The pigment responsible for coloration in 

papaya is : 

(A) DyksjksfQy  (A) Chlorophyll 

(B) dSjhdktSafFku  (B)  Caricaxanthin 

(C) ,UFkkslkbfuu  (C)  Anthocyanin 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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52. fo’o esa dsyk mRiknu esa Hkkjr dk dkSu&lk 

LFkku gS \ 

 
52. The position of India in the world banana 

production is : 

(A) igyk  (A) 1st 

(B) pkSFkk  (B)  4th 

(C) nwljk  (C)  2nd 

(D) rhljk  (D)  3rd 

53. vaxwj dh pwf.kZy vkflrk fdlds }kjk vklkuh 

ls fu;af=r dh tkrh gS \ 

 
53. Powdery mildew of grape can easily be 

controlled by : 

(A) lYQsDl  (A) Sulfex 

(B) chuksekby  (B)  Benomyl 

(C) ckohLVhu  (C)  Bavistin 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

54. vke dh dqjpuk fodkj ds izfr lgu’khy 

fdLe gS % 

 
54. Mango variety resistant to mango 

malformation : 

(A) Hkks/kju  (A) Bhodharan 

(B) ckWEcs xzhu  (B)  Bombay green 

(C) n’kgjh  (C)  Deshehari 

(D) yxM+k  (D)  Langra 
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55. fdl Qy esa olk dk le`) lzksr ik;k tkrk  

gS \ 

 
55. Which fruit is the rich source of fat ? 

(A) cknke  (A) Almond 

(B) vke  (B)  Mango 

(C) dktw  (C)  Cashewnut 

(D) v[kjksV  (D)  Walnut 

56. fdl Qy esa izksVhu dk lzksr vR;f/kd ik;k 

tkrk gS \ 

 
56. Which fruit is the highest source of 

protein ? 

(A) v[kjksV  (A) Walnut 

(B) dsyk  (B)  Banana 

(C) dktw  (C)  Cashewnut 

(D) cknke  (D)  Almond 

57. ijkxdks‛k ls ijkx d.kksa dk L=hdslj ds 

ofrZdkxz rd igq¡puk dgykrk gS % 

 
57. The transfer of pollengrain from anther to 

stigma of the pislil is known as : 

(A) ijkx.k  (A) Pollination 

(B) ijkxd  (B)  Pollinator 

(C) ijkxn  (C)  Pollinizer 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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58. vkbZ- lh- ,e- vkj- us izfr O;fDr izfrfnu Qy 

ds mi;ksx dh vuq’kalk dh gS % 

 
58. ICMR recommends the use of fruit per 

capita per day is : 

(A) 80 g  (A) 80 g 

(B)  120 g  (B)  120 g 

(C)  280 g  (C)  280 g 

(D)  300 g  (D)  300 g 

59. yhph dk [kk;k tkus okyk Hkkx gS % 
 

59. The edible part of Litchi is : 

(A) isjhdkiZ  (A) Pericarp 

(B) fxjh  (B)  Kernel 

(C) ,fjy  (C)  Aril 

(D) iq‛iklu  (D)  Thalamus 

60. ^’khrks‛.k Qyksa dk jktk* dgykrk  

gS % 

 
60. ‘King of temperate fruits’ is called : 

(A) vke  (A) Mango 

(B) lsc  (B)  Apple 

(C) dsyk  (C)  Banana 

(D) vkM+w 
 (D)  Peach 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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